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Barem Parţial Punctaj 

Subiectul I  10 

a) Se citesc pe grafic momentele de timp ale tranzitului și se fac 

diferențele. Se obține: 
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Subiectul II  10 
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Subiectul IV  10 

Deoarece distanţa Saturn – Soare este de 9,54 ori mai mare decât distanţa 
Pământ – Soare, rezultă că diametrul unghiular al discului Soarelui,  observat de 
pe Saturn, este de 9,54 ori mai mic decât diametrul unghiular al Soarelui, 
observat de pe Pământ, astfel  încât, utilizând figura alaturata, rezultă: 

 
 
 
 
 
2 puncte 
 
 
 
 

 

dSoare = rSaturn–Soare Soare–Saturn; 

dSoare = rPământ–Soare Soare–Pământ; 
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Saturn-satelit

Soarele-Saturn Soarele-satelit

Soarele

Saturn

satelit

Proiectia Soarelui
pe bolta cereasca

Proiectia lui Sarurn
pe bolta cereasca 



  

  

 

rSaturn–Soare = 9,54rPământ–Soare;              

 Soare–Saturn = 
54,9

1
 Soare–Pământ = 

54,9

'32
  3,35'  0,00097 radiani; 

 Soare–Saturn  0,001 radiani,              3 puncte 

reprezentând diametrul unghiular al Soarelui văzut de pe Saturn.  
Distanţa de la satelitul lui Saturn până la Soare fiind aproximativ egală  

cu distanţa de la Saturn până la Soare, însemnează că şi diametrul unghiular  
al Soarelui, văzut de pe satelitul lui Saturn, este egal cu diametrul unghiular  
al Soarelui văzut de pe Saturn, aşa cum indică figura alaturata, adică:  

Soare–satelit   Soare–Saturn = 0,001 radiani.          2 puncte 
Dacă pe tabloul menţionat, discul lui Saturn, proiectat pe sfera cerească, 

are aceleaşi dimensiuni ca şi discul Soarelui, proiectat pe sfera cerească, 
însemnează că diametrul unghiular al lui Saturn, văzut de pe satelitul său este 
egal cu diametrul unghiular al Soarelui, văzut de pe acelaşi satelit, adică:  

Soare–satelit =  Soare–satelit = 0,001 radiani. 
 

 
 
 
1 punct 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Să calculăm acum la ce distanţă de Saturn trebuie să se afle un satelit al 

său, acolo unde artistul  consideră că a coborât un cosmonaut, astfel încât 
diametrul unghiular al lui Saturn, văzut de pe acel satelit, să fie cel calculat mai 
sus (0,001 radiani): 

rsatelit–Saturn= 
001,0

000120 km

satelitSaturn

Saturn 




d
 = 120 000 000 km,   2 puncte 

ceea ce însemnează mult mai mult decât distanţa dintre Saturn şi cel mai 
depărtat satelit cunoscut al lui Saturn. 

  
Concluzie:  în viziunea artistului, cosmonautul a coborât pe un satelit încă ne - 

descoperit al planetei Saturn. 

 


